



欣欣向荣的莆田市荔城区北高黄金珠宝产业园 陈良锦 摄



工作人员指导群众在网上进行公司设立登记注册申报。 林灵 摄

莆田市荔城区深化商事制度改革,推行“数字化全域通办”,企业和群众异地办事“马上办、网上办、就近办、异地办”,创造良好营商环境——

# 做“全”服务,打造高效政务

□本报记者 林剑波 通讯员 朱崇飞 黄林

今年以来,莆田市荔城区新登记内资企业2500多户、个体工商户6800多户,继续保持稳定增长势头。据统计,全区现有各类市场主体18万多户,位列全市第二;个体工商户14万多户,同样位居全市第二。

近年来,莆田市荔城区市场监管局推行“数字化全域通办”,实现两地企业和群众异地办事“马上办、网上办、就近办、异地办”,进一步激发市场主体活力。同时,该局持续优化企业迁移调档等“一件事”套餐服务,实现企业迁移登记在13个工作日内即可完成,促进审批服务和工作效率双提升。

## 破除壁垒,全域通办

“之前只能到公司属地办理,有时候住在主城区,去县城来回跑很麻烦。现在好了,有了新政策,市内可以跨县、区通办了。”近日,在莆田市政务服务中心荔城区市场监管局窗口,仙游县籍新材料科技有限公司经办人胡丽娟将纸质材料递交给工作人员,当场就拿到企业营业执照,“我事先在福建省网上办事大厅申报了公司注册登记预审,今天是最后一步了,圆满完成任务。”

去年4月,莆田市市场监管局依托“全市一张图、全域数字化”平台,试行注册登记“数字化全域通办”服务新模式。这项商事改

革运用电子化信息手段,打破地域和层级管辖限制,改变注册登记按照属地和层级管辖权进行申请、受理、核准的传统模式,实现注册登记业务跨地域、跨层级审批发照。

从统计数据来看,当前“数字化全域通办”的最大受益者是电商从业者,惠及鞋服、工艺美术等莆田传统优势产业。根据电商平台的要求,现在每开一家网店就需要一张营业执照。莆田电商从业者大多分布在主城区,可以就近办理领照。

“我们第一时间就行动起来,在服务窗口增加工作人员,相应提高工作效率,最大限度满足群众需求。”莆田市荔城区市场监管局局长黄志雄说,今年以来,全区“数字化全域通办”企业注册登记达188户,数量位居全市第一。

按照规定,“数字化全域通办”先行在全市注册登记高频事项“内资公司注册登记”和“个体工商户设立登记”推广。其中,“内资公司注册登记”在市及各县(区)窗口实行通办;“个体工商户设立登记”在县(区)所辖内所有市场监管窗口实行通办。

“填一下个体工商户设立登记的表格,不用提交纸质材料,马上就可以打印营业执照。”日前,珠宝首饰经营者林金福来到莆田市荔城区北高镇便民服务中心,在现场工作人员的指导下,通过自助打印机拿到营业执照,准备近

期在北高黄金珠宝产业园开店营业。

目前,荔城区是莆田市唯一一个实现镇(街道)营业执照自助打印机全覆盖的县(区),即使是距离主城区最远的北高镇,也可以在“家门口”自助打印营业执照。“全程电子化,申请人只需携带企业法定代表人或委托代理人身份证即可。”莆田市荔城区市场监管局北高监管所所长许谦说,“数字化全域通办”再次提升了个体工商户设立登记的便利度,助力区域经济高质量发展。

## 一窗受理,一趟搞定

“公司从仙游县迁至荔城区,以前需要去两地的登记机关办理准迁、迁出、迁入手续。现在只要跑一个登记机关即可实现一窗受理、一趟搞定。”莆田市依言汽车贸易有限公司经办人胡丽娟告诉记者,3月29日,她在莆田市政务服务中心荔城区市场监管局窗口提交了全部材料,4月11日就领到了营业执照,公司成功更名为莆田市大功汽车贸易有限公司。

原先,企业迁移登记过程中,申请人先要在迁入地办理迁移调档手续,再到迁出地办理迁出登记,接着,需要等待档案邮寄至迁入地后,才能在迁入地办理迁入登记及企业住所变更登记。全程下来,申请人必须在两地多趟往返跑,还要重复提交材料,而且办理时限

较长。

2021年,荔城区在莆田市率先推行市内跨区域企业迁移调档一件事集成套餐服务,允许市内登记企业在跨区域迁移登记时,只需前往迁入地登记机关审批窗口提交一套迁移登记材料,包括准迁、迁出、迁入、住所变更等,然后等待办理结果即可。

“让数据多‘跑路’、群众少跑腿,使办理环节压减三分之二、耗时缩减约80%。”莆田市荔城区市场监管局行政审批股股长刘少珊说,基于“一窗受理”申请材料、档案免费寄递、后台系统数据流转等方式,一件事集成套餐服务实现企业迁移业务“马上办”“就近办”“一次办”。

随着省内其他设区市的相继实施,企业迁移调档一件事集成套餐服务已在全省推广。

“公司住所从莆田市荔城区迁出去,本来需要到厦门市思明区才能办理企业准迁登记,现在可以就近到本地登记机关,与迁出登记业务一并办理。”4月15日,在莆田市政务服务中心荔城区市场监管局窗口,旷远(福建)科技有限公司经办人何可提交了企业迁移调档材料,“通过异地代收代办的政策,只需平台数据流转即可,极大方便了企业,节省了很多时间和办事成本。”

今年以来,莆田市荔城区累计办理跨登记机关企业迁移调档一件事集成套餐服务57件。

## “政税企”服务发展平台上线

本报讯(记者 沈琳)近日,涵江区“政税企”服务发展平台上线,该平台融入“全市一张图”,聚焦企业需求,靶向施策、精准发力,确保纳税企业需求建议直达速解。据悉,该平台依托微信小程序开发设计“企业端”“政税端”,以服务全区纳税企业生产经营为核心,打造企业发展需求、企业需求转办、优惠政策找企等6大功能版块,操作简单,实用高效。

下一步,涵江区将依托“政税企”服务发展平台推动减税降费政策直达快享,在创新办税便利举措、综合应用税务数据等方面持续发力,不断开创税务工作新局面,持续营造良好税收营商环境。



近日,仙游县枫亭镇机关党支部组织党员干部在蔡襄纪念馆开展廉政学习教育活动。图为党员干部在蔡襄廉政文化馆内聆听讲解,感悟蔡襄的家风家训及其勤政廉政、忠国惠民的生平事迹,进一步提高自身的党性修养。 本报记者 林剑波 通讯员 陈智扬 陈黎辉 摄

## “沃特”品牌 斩获两项国际设计奖项

本报讯(记者 沈琳)记者近日获悉,中国著名运动品牌、莆田自主品牌“沃特”自主设计的系列篮球鞋接连斩获伦敦设计奖、纽约设计奖银奖。

此次获得伦敦设计奖银奖的“月影蝠”系列篮球鞋,获得纽约设计奖银奖的“太极-无极”系列篮球鞋,均为“沃特”品牌团队自主创新设计。“月影蝠”系列篮球鞋巧妙地将中国传统的山海经与现代设计相结合,“太极-无极”系列篮球鞋则将中国哲学思想融入球鞋运动科技中。

据悉,伦敦设计奖是一项国际性的比赛,面向全球范围作品征集,旨在表彰具有无限创意的设计作品,经过16年的发展已成为设计界最具影响力的赛事之一。纽约设计奖参赛类别丰富多样,涉及空间、物品、视觉设计等50多项细分类别,旨在激励大胆创新,提供更多设计需求。



连日来,位于莆田秀屿港的中国海油福建LNG接收站保持全要素投入,马不停蹄生产,全力保障天然气供应。

近期,随着我省温度逐步攀升,全省液态天然气(LNG)需求日趋增长。图为接收站一线工人打开LNG槽车充装阀门进行供气。

本报记者 林剑波 通讯员 杨艳平 郭小亭 摄

## 尊重群众意愿 老旧小区“蝶变”

□本报记者 沈琳 通讯员 翁佳琳

“小区改造好了,还是这里住着舒服。”家住涵江区涵东街道涵华小区的林丽琼趁傍晚时分带着小孙子到院子里活动时说。

涵华小区是个超40“岁”的老小区。过去靠居民自我管理,大家顶多自觉把卫生打扫干净,其他公共部分便无人维护。时间长了,房子漏水、路面破损、下水道堵塞、外墙破损、电线老化等问题越来越多。

针对这一情况,涵东街道新区社区党委成立涵华小区网格党支部,邀请区住建局、规

划设计单位和工程施工方与居民群众面对面,在前期方案设计中通过“问计于民”,为小区量身定制“改造菜单”。

去年,小区实施了老旧小区改造项目,开始“蜕变”。小区楼外立面翻新,沥青路面铺设,建设雨污分流管网,停车位划设,拆除违建窝棚,栽种绿植,加装路灯……

以前恼人的问题解决了,又增加了绿化带、适老设施,让人头疼的老小区,变成了“幸福居”。最让小区居民满意的是,小区改造实施

前充分征求了居民意见,考虑了居民的需求。

“改造开始前,好几个邻居去开了好多回会。”林丽琼说,这些会没白开,大家反映的诉求都在改造时体现出来。小区早期没有规划停车位,车辆经常占用两侧人行通道。如今原本道路一侧用作停车区域,又分出一部分做了健身广场。考虑到居民需求,电动自行车停车棚、充电桩也安装上了。

让居民参与进来,是涵江区实施老旧小区改造工作的一大法宝。涵东街道新区社区

莆田市农村生活污水治理已完成接户约28万户,接近50%;完成治理528个建制村,超过60%

## 多举措推进农村生活污水治理

□本报记者 林剑波 通讯员 蒋健 李斌斌

近日,记者从莆田市生态环境局获悉,截至今年一季度,莆田市农村生活污水治理总建管长度已达8300多公里。其中,2019年以来,全市规划实施了14个农村生活污水治理工程,新建管约6300公里。目前,莆田已完成接户约28万户,接近50%;完成治理528个建制村,超过60%,标志着全市农村生活污水治理“跑完”上半程,进入下半程。

莆田地处兴化平原,境内河流众多,拥有木兰溪、萩芦溪、延寿溪等几大重要流域。流域内河网密布、沟渠纵横,与农村居民点交织在一起,加之农村生活污水收集和处理设施建设滞后,导致当前治理工作涉及面广、施工难度大、资金投入多。

木兰溪是福建主要河流“五江一溪”之一,也是莆田最大的一条区域性独流入海河

流。近年来,莆田市持续开展木兰溪流域综合治理,鼓励各县(区)因地制宜,创新农村生活污水治理路径,打造示范样板,总结经验并加以推广。

仙游县位于莆田西北部,是木兰溪干流进入莆田境内的第一站。木兰溪干流在仙游县境内长达65公里,占莆田境内全长的61.9%。作为百万人口大县,仙游县农村生活污水治理成为全市焦点。眼下,仙游县正在实施农村生活污水提升治理三年攻坚行动,主要通过“政府主导、乡镇主责、村居主体、群众参与、规范运行”的一体化推进机制,以污水资源化利用、可持续治理为导向,补齐农村人居环境短板。截至目前,仙游县83个村(居)已全部完成整村建设任务,总建管长度在全市占比最高,进度为全市最快。此外,仙游县还

对辖区内的木兰溪汇水支流按村(居)设立检测点,定期开展水质抽测并通报结果,以此分析村与村在河流上游与下游之间的水质,然后对水质不达标的村进行污染源溯源排查,直至彻底整治到位。

在农村生活污水治理过程中,莆田各县(区)针对各乡镇的地形、人口分布情况,确定了3条治理路线。一是对市政污水主干管辐射范围内的村庄采取划片区、分单元进行生活污水收集,然后进入城镇污水处理厂进行集中处理。二是对不在市政污水主干管辐射范围内的村庄采用重力流或加压形式,将生活污水输送至附近的小型污水处理设施进行处理。三是对边缘山区零散村落的生活污水收集后利用生态氧化池进行处理,达标后排入林间田地自然消纳。

值得一提的是,2023年以来,莆田全面摸排现有农村小型污水处理设施,并按照“修复一批,改造一批,新建一批,淘汰一批”的要求,对全市农村小型污水处理设施进行分类处理,规范农村小型污水处理设施建设布局,持续推进农村小型污水处理设施提标改造。据统计,全市原有122座小型污水处理站,目前已优化调整至50座。

莆田市生态环境局副局长陈国水表示,接下来将针对农村生活污水管网建设存在的短板问题,督促各县(区)提前谋划,并纳入提升治理项目,尽快完善管网建设;针对接户管覆盖不全面的问题,督促各县(区)加大支管、接户管等“毛细血管”的建设,进一步组织镇、村开展入户排查设计,确保应接尽接。



治理后的木兰溪水清岸绿。 卢德山 摄